

助学补路 雪域雏鹰回乡忙公益

在上海民航职业技术学院145604班,原本一直默默无闻的藏族女生央美却因为西藏那曲地区巴青县人民政府写给学院的一份表扬信而“走红”。今年寒假期间,她在家乡助教、修路、济贫的好人好事随着表扬信而被知晓,这位被师生们誉为“播爱使者”的故事也随之传了开来。

青年报记者 朱筱丽



央美(右二)耐心帮助同为藏族学生的次仁达瓦(左二)提升学习。

受访者供图

爱在家乡 助学、修路、济贫

开学,一封来自央美家乡县政府的表扬信寄到了学校领导的办公桌上。根据表扬信的内容,校领导找到了“原本不想讲”的央美。在领导的再三细问下,这位中等身材,脸色黑里透红的藏族女孩才“很不情愿”地讲述了自己寒假回乡所做的好事。

今年1月底,沪藏列车经过2天2夜的驰骋,将央美送到了白雪皑皑的西藏那曲车站。又经过1天的汽车,她才回到了玛如乡三村的家里。“上海大学生”回家,阿爸和家人都十分开心,吃的玩的都准备好了,犒劳犒劳“远归的孩子”。还有央美的玩伴、闺蜜、亲友门,都想和她这个来自大城市的家乡人聊聊,都想问问“上海”究竟怎么样。

刚安顿好行李,拜见过阿爸和姐姐,央美的一个要为邻家孩子补课的决定让家人“吓了一跳”,好不容易回家了不好好休息,享受一下,却要去助教?央美的回答却振振有词:到上海读书,自己才感受到学习基础的薄

弱。因此,要利用寒假的机会为家乡的孩子补课,让他们也有个好成绩来迎接新学期。经过联络,央美将一群在外省市读书回家过年的学生组成了志愿者团队。家人见央美意志坚定,又有了“团队”,也只好同意。

于是,在村里,央美和她的队友们为十来个小学生教起了孩子们最为薄弱的藏语和数学。尽管教学条件很简陋,尽管孩子们的基础知识参差不齐,央美还是以她特有的耐心,一遍一遍地教,反复演示。村里的大人和孩子对“上海来的大学生”都投以敬佩的眼光。

为了在寒假期间做更多的好事,志愿者团队有了分工,除了助学外,还担起了为危险的路段铲冰和修路的任务。尽管是瘦弱的女孩,干起活来的央美一点也不含糊。央美说,家乡的路很窄,坑坑洼洼,雪后还会结冰,使车轮打滑,给行车带来安全隐患。于是,央美和大家一起找来工具,顶着雪域严寒,铲冰填坑,忙得不

亦乐乎。凭着一颗火热的心,瘦弱的央美和身高马大的男同学一起,不怕累,干得欢,受到了来来往往的行人和司机的赞扬。

看到这些在外乡读书却回家做好事的学生这么辛苦,巴青县人民政府决定给这个团队20多位志愿者8600元奖励。拿着沉甸甸的钱款,央美和她的队友决定将这笔钱捐助给家乡贫困家庭。经过走访和了解,央美她们将这笔奖励款变成善款,分别捐助给家境贫困的学生、生病的老师和牧民。

当有人问央美,在短短的寒假里,你却做了这么多好事的动力何在时,央美动情地说,自己年幼丧母,是阿爸一手将她养大,乡邻也给了许多帮助。艰苦的环境培养了她坚毅的性格,淳朴的家风以及学校的德育课程让她明白了要多做善事的道理。说到这里,这位腼腆的藏族女孩轻声细语地说,做了这么点小事,现在大家都知道了,真是不好意思。

爱在学校 刻苦学习乐于助人

在上海民航职业技术学院,央美的班主任说起自己的学生央美也是赞不绝口:从西藏来的学生较之于上海的学生,基础知识都比较薄弱。但是央美的学习特别刻苦,一有空总是捧着一本书,仔细钻研,勤学好问,因此她的学习成绩进步很快。班长刘娅男也说,央美真是好样的,上课认真听讲,课后勤于思考,她的成绩鼓舞了其他藏族学生。

与央美同桌的拉萨小伙次仁达瓦对此也是很感激。大一那年,次仁达瓦因为学习基础差,加上对上海的环境不适应,经常躲在寝室里逃课。作为同是西藏学生的央美就找他谈心,“考上这个学校说明是有能力的,基础差就一起努力赶上。”在央美的

耐心帮助下,次仁达瓦的学习态度有了明显的转变。央美与次仁达瓦约定,一定要将成绩赶上去,争取今年考出国家颁发的《安检证》,以优异的成绩回报学校和家乡人民。

每次寒暑假从家乡回到学校,央美都要将阿爸塞进她行囊中的牦牛肉、奶渣、糌粑等土产分给汉族的同学一起品尝。在班级里,央美与白玛旺姆、达瓦拉姆和次仁达瓦约定,要积极参与学校和社区组织的志愿者活动,要与汉族和其他民族的学生团结友爱,传递藏族人民的真诚和友善。班长刘娅男告诉记者,现在的央美和藏族的小伙伴们正在酝酿组建一个公益社团,更好地参与学校和社区的志愿者活动,并通过活动展示藏族学生的新风貌。

面对大家“播爱使者”的赞誉,央美显得很羞涩,“为家乡、为同学做些事情是应该的。现在要把最大的精力放在学习上。尽管在今年要考出《安检证》难度不小,但对自己很有信心。”央美告诉记者,“阿爸从小教育我要做个诚实善良、乐于助人的好孩子,学院不仅对我们进行社会主义核心价值观教育还教授知识,我们只有努力做个好学生、好藏民、称职的民航工作人员才对不起学校和家人。”

明年,央美和她的同学们就将将从上海母校毕业奔赴各地的民航部门工作。央美动情地说,“是党和国家把她这个祖国边陲的牧民的女儿培养成大学生,以后还将为祖国民航的安全守好门。”

益心益意

顾村公园公益植树 服务宝山转型发展



青年报记者 吴恺 摄

本报讯 记者 范彦萍 朱筱丽 近日,上海市教育发展基金会、阳光慈善绿色基金负责人与近百名青年志愿者,在宝山区顾村公园栽下了5000棵竹柳,并命名为“阳光慈善宝山共青林”。

据了解,本次公益植树活动的爱心树苗由“阳光慈善绿化基金”捐赠,该基金由原上海师范大学校长杨德广发起成立,已在崇明海岛田园、青浦大千庄园、奉贤申隆生态园等地捐助种植“阳光慈善公益林”,种植竹柳树苗10万余株,旨在既可以实现“植树造林”,又可以实现“帮困助学”的公益目标,更好地帮助更多的困难家庭和失养家庭的孩子进一步接受教育。此次“阳光慈善宝山共青林”建成后,将作为宝山青年植绿,护绿,参与公益志愿活动的基地,常态化开展各类青年志愿活动。

据宝山区团区委书记孙兰介绍,公益奉献是当代青年的主流价值取向,由于快节奏的工作生活,时尚公益、目标公益成为青年群体深受欢迎的活动。一直以来,宝山团区委、宝山区青联致力于动员和凝聚宝山青少年群体的爱心奉献,参与公益,并成立了“青少年发展开展专项资金”,专门用于关心帮助宝山区内大病、困难青少年成长,为他们解决实际困难。近年来,先后通过爱心放送,缘聚宝山等项目,投入各类项目资金和帮扶资金近百万元。此外,团区委还联合各高校、区域性团建联席会议单位等组织青年志愿者参与各种大型志愿活动,如“樱花节顾村公园”志愿者、“小学生爱心暑托班”志愿者、“青春辉映夕阳红”志愿者等等,通过组织动员、社会化动员的方式引导宝山青年参与志愿活动,服务宝山转型发展。

好天气助爱心跑升温



青年报记者 吴恺 摄

本报讯 由上海市儿童健康基金会、上海市血液办等联合主办的“爱心传递”公益跑上周末在东方绿舟举办。天气晴好,加上爱心召唤,活动吸引了上百位市民参加。除了跑步,主办方组织市民参与了养护竹林的工作,和大自然亲密接触。